

(6) 金刚琢引发的谜团

话表大力鬼王既调了真君与六兄弟提兵擒魔去后，却上界回奏。玉帝与观音菩萨、王母并众仙卿，正在凌霄殿讲话，道：“既是二郎已去赴战，这一日还不见回报。”你瞧，天庭仍然在跟花果山时间场同步。孙悟空不拿下，天庭对他时间场的隔断是不罢休的。

然后玉皇大帝就伙同观音菩萨、道祖太上老君、王母娘娘、以及其他仙人离开凌霄宝殿，跑到南天门，一起集体围观孙悟空。然后他们发现，天兵天将们居然拿二郎神和孙悟空开盘押宝，玩起了博彩游戏。你就可以想像，天庭的武将们，并没有把孙悟空放在多么重要的位置上。为什么会拿这个事情赌博取乐？因为大家都知道，落入天罗地网的孙悟空，结局已定。

眼见得真君与悟空难分难解，一时分不出高下来，观音菩萨决定帮帮忙，说要拿自己的净瓶杨柳去砸孙悟空。太上老君一听，就摇头说不好不好，说你的瓷瓶碎了怎么办？于是就祭起自己的得意宝贝金刚琢来。关于这个金刚琢，老子说了一番高论，有点高的让人摸不着头脑：

“这件兵器，乃锬钢抻炼的，被我将还丹点成，养就一身灵气，善能变化，水火不侵，又能套诸物；一名‘金钢琢’，又名‘金钢套’。当年过函关，化胡为佛，甚是亏他。早晚最可防身。等我丢下去打他一下。”

按照老子的说法，这个钢圈，本来就是一个钢圈，后来在老子修炼到某个逆转五行的时候，给一起转化成高层的生灵了。所以老子就有了这么一个法器。你看老子给他取的名字就知道，金刚，就是跟修道人的金刚不坏之体是一个档次的高级物质。但是老子后面

说的一句话，让我一直没有想通，“当年过函关，化胡为佛，甚是亏他。早晚最可防身。”就是其中的“化胡为佛”历史上一直有各种各样怪异的说法，但总是感觉太不靠谱。

如果把这个“化胡为佛”作为未知数放入句子，从句式上判断“当年过函关，，甚是亏他。早晚最可防身。”应该说中间的未知内容是跟自卫、防身、或者武力进攻等等相关的。但是这个未知内容被填写的是“化胡为佛”。那么“化胡为佛”应该是自卫或攻击等等一类的意思。

“化胡为佛”如何才能跟攻防挂钩呢？或许是用金刚琢震撼和触动、继而感化了蛮武的胡人？那也应该是“化胡为道”，不应该是“化胡为佛”。所以“化胡为”中的未知数应该是“道”字才比较贴切。

只是，老子在西去的路上，有两点是不可变更的：一，他已然得道，断不会遇到他搞不定的蛮夫；二，他西去是归位去了，断不会在路途上停下来感化什么人修行并且看护他直到修成。老子一生并未收徒，也不可能在回去归位的半路上收一个徒弟的。

我觉得最有可能符合这个句子的答案，可能是在回归的过程中，需要相当程度上借助这个法器，防止妖邪侵扰，或者能主动消灭前来侵扰的妖邪，等等。

所以总体上，我怀疑，“化胡为佛”，可能并非作者最初稿件上有的，或是他人添加的，或是流传中的错讹罢。

这个金刚琢，老君往下一扔，他自己就滴溜溜的去花果山找孙悟空去了，然后他就选中了孙悟空的脑门，并且相中了孙悟空的天灵盖。这一下孙悟空被打得跌到在地。

老君刚刚说过，这个金刚琢“养就一身灵气”，那么得说，这个金刚琢如此聪明灵秀，断然不会乱打乱撞，你想想吧，从南天门到花果山，该有多远的距离？就按照大气层的厚度，一千公里，一千公里之外击中一个长度不足两米的猴子，并且是高速运动情况下的猴子，估计这本事放在现在也只有巡航导弹了。

那么它为何会选择了孙悟空的脑壳上的天灵盖作为目标呢？我认为，这个原因跟孙悟空最早的师父菩提老祖说过的话，是有关系的。当时，祖师提醒孙悟空学习避免三灾利害之法，其中一个灾害就是“这风不是东南西北风，不是和薰金朔风，亦不是花柳松竹风，唤做‘赧风’。自凶门中吹入六腑，过丹田，穿九窍，骨肉消疏，其身自解。”小孩长大卤门合闭，这附近的头顶之骨就是天灵盖。这是其一。看来击中孙悟空的天灵盖，并非

加害于他，如果孙悟空有以前的悟性，应该当即就醒悟了，这是在敲击他，他的三灾厉害根本就没有躲过！

再说得恐怖点，孙悟空的焱风之灾，早就开始了！他离开灵台方寸山没几天，就开始被这看不见的灾害入侵啦。

却说美猴王荣归故里，自剿了混世魔王，夺了一口大刀，逐日操演武艺，……。忽然静坐处，思想道：“我等在此，恐作耍成真，或惊动人王，或有禽王、兽王认此犯头，说我们操兵造反，兴师来相杀，汝等都是竹竿木刀，如何对敌？须得锋利剑戟方可。如今奈何？”咱可早就说过，孙悟空坐在哪儿，脑袋里不知道就怎么来的这奇怪的争斗之念。哪来的，不清楚，怎么进来的？卤门，天灵盖。是那些妖邪之念不知不觉的入侵了孙悟空的大脑。这些妖邪之念为什么能进来？是上天注定要杀他的。

哎呀，是不是你感到了愤怒和上天的不公？孙悟空好好的一个修道人，你上天为何要杀他？！祖师开口就先说明了“此乃非常之道：夺天地之造化，侵日月之玄机；丹成之后，鬼神难容。”

那不是菩提祖师说了，七十二变可以预防三灾利害吗？为什么孙悟空学会了也躲不过，是不是祖师骗了孙悟空？不是，祖师早早就说得明明白白，：“此亦无难，只是你比他人不同，故传不得。”也就是说，孙悟空是类人生物，跟人有99.9%的相似度。但是没有人体，没用。故孙悟空不服气的问祖师：“我也头圆顶天，足方履地，一般有九窍四肢，五脏六腑，何以比人不同？”祖师说：“你虽然像人，却比人少腮。”是孙悟空自己拿自己的素袋凑数，祖师不得不传了他七十二变。

并且，悟空还忘记了一个跟人很大的差别，那就是他的尾巴。人是没有尾巴的。尽管孙悟空学习掌握了七十二变，但是由于这个七十二变是针对人体的，人体又是没有尾巴的。故孙悟空每次变化总是搞不定自己的尾巴，每次变变变、尾巴也总觉得自己很委屈。

于是，还有一个又一个看不见的谜团，随着随悟空的伏法，都快接近答案了。